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Subject Question

Question 1 Question Id : 1
मार्शल के  अनुसार
Answer : Option Id
(A) अर्थशास्त्र साध्य और दुर्लभ साधनों के  बीच संबंधों का अध्ययन करने का विज्ञान है 1001

(B)      अर्थशास्त्र जीवन के  सामान्य व्यवसाय में मानव जाति का अध्ययन है 1002

(C) अर्थशास्त्र धन का विज्ञान है 1003

(D) उपर्युक्‍त सभी 1004

Right Answer :
     अर्थशास्त्र जीवन के  सामान्य व्यवसाय में मानव जाति का अध्ययन है

Right Option Id : 1002

Question 2 Question Id : 55
इनमें से कौन सा अर्थशास्त्र के  दायरे  में नहीं  है?
Answer : Option Id
(A)     धन और आय का वितरण 55001

(B)     राष्ट्रों   की वृद्धि और विकास 55002

(C) देश के  राष्ट्र पति/प्रधानमंत्री का चुनाव 55003

(D)      देश में मूल्य वृद्धि के  कारणों का अध्ययन। 55004

Right Answer :
देश के  राष्ट्र पति/प्रधानमंत्री का चुनाव

Right Option Id : 55003

Question 3 Question Id : 54
   अर्थशास्त्र की मूल समस्या है
Answer : Option Id
(A)      क्या उत्पादन करें? 54001

(B)      कै से उत्पादन करें 54002

(C)    किसके  लिए उत्पादन करना है 54003

(D) उपर्युक्‍त सभी 54004

Right Answer :
उपर्युक्‍त सभी

Right Option Id : 54004

Question 4 Question Id : 53
इनमें से किस प्रकार की आर्थिक प्रणालियों में, के वल मूल्य तंत्र ही अर्थशास्त्र की कें द्रीय समस्याओं का समाधान करता है?
Answer : Option Id
(A)      पूंजीवादी अर्थव्यवस्था 53001

(B) मिश्रित अर्थव्यवस्था 53002

(C) समाजवादी अर्थव्यवस्था 53003

(D) उपर्युक्‍त सभी 53004
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Right Answer :
     पूंजीवादी अर्थव्यवस्था

Right Option Id : 53001

Question 5 Question Id : 52
उत्पादन संभावना वक्र सामान्यतः  होता है
Answer : Option Id
(A) मूल बिंदु की ओर उत्तल 52001

(B)    मूल बिंदु की ओर अवतल 52002

(C) एल आकार का 52003

(D) इनमें से कोई नहीं  52004

Right Answer :
   मूल बिंदु की ओर अवतल

Right Option Id : 52002

Question 6 Question Id : 51
किस स्थिति में उत्पादन संभावना वक्र बाहर की ओर स्थानांतरित हो जाएगा?
Answer : Option Id
(A)      अर्थव्यवस्था में विकास 51001

(B) उत्पादक संसाधनों में वृद्धि 51002

(C)     प्रौद्योगिकी में वृद्धि 51003

(D) उपर्युक्‍त सभी 51004

Right Answer :
उपर्युक्‍त सभी

Right Option Id : 51004

Question 7 Question Id : 50
इनमें से कौन मांग का निर्धारण कारक नहीं  है?
Answer : Option Id
(A)    वस्तु की कीमत 50001

(B) संबंधित वस्तु की कीमत 50002

(C)    आय स्तर 50003

(D) सरकार का प्रकार 50004

Right Answer :
सरकार का प्रकार

Right Option Id : 50004

Question 8 Question Id : 49
मांग वक्र का ढलान दायीं  ओर नीचे की ओर किसके  कारण होता है?
Answer : Option Id
(A) सीमांत उपयोगिता क्षीणता का नियम 49001

(B)    लोच का नियम 49002

(C)    आय में कमी 49003

(D) कर में वृद्धि 49004

Right Answer :
सीमांत उपयोगिता क्षीणता का नियम

Right Option Id : 49001

Question 9 Question Id : 48



X की मांग की मात्रा में आनुपातिक परिवर्तन/Y की कीमत में आनुपातिक परिवर्तन के  बराबर है
Answer : Option Id
(A)      मांग की आय लोच 48001

(B) माँग की कीमत लोच 48002

(C)     मांग की क्रॉस लोच 48003

(D) ए और बी दोनों 48004

Right Answer :
    मांग की क्रॉस लोच

Right Option Id : 48003

Question 10 Question Id : 47
सीमांत उपयोगिता ह्रास नियम के  अनुसार, जब सीमांत उपयोगिता शून्य होती है, तो कु ल उपयोगिता होती है
Answer : Option Id
(A)     न्यूनतम 47001

(B) कम हो जाती है 47002

(C)      अधिकतम 47003

(D)     बढ़ती है 47004

Right Answer :
     अधिकतम

Right Option Id : 47003

Question 11 Question Id : 46
उदासीनता वक्रों के  संबंध में इनमें से कौन सा सत्य नहीं  है?
Answer : Option Id
(A)   वे दाहिनी ओर नीचे की ओर झुके  हुए हैं 46001

(B) वे मूल बिंदु की ओर उत्तल हैं 46002

(C)   वे एक दू सरे  को काट सकते हैं 46003

(D) उपर्युक्‍त सभी 46004

Right Answer :
  वे एक दू सरे  को काट सकते हैं

Right Option Id : 46003

Question 12 Question Id : 45
समकोण उदासीनता वक्र के  मामले में, वस्तुएँ  हैं
Answer : Option Id
(A)    एक दू सरे  के  उत्तम विकल्प 45001

(B)     एक दू सरे  के  पूर्ण पूरक 45002

(C)     एक दू सरे  से संबंधित नहीं  45003

(D) उपर्युक्‍त सभी 45004

Right Answer :
    एक दू सरे  के  पूर्ण पूरक

Right Option Id : 45002

Question 13 Question Id : 44
किसी वस्तु का आपूर्ति वक्र
Answer : Option Id
(A)      दाहिनी ओर नीचे की ओर ढलान 44001



(B) एक ऊर्ध्वाधर सीधी रेखा है 44002

(C)   दाहिनी ओर ऊपर की ओर ढलान 44003

(D) एक क्षैतिज सीधी रेखा है 44004

Right Answer :
  दाहिनी ओर ऊपर की ओर ढलान

Right Option Id : 44003

Question 14 Question Id : 43
समान उत्पाद वक्र हैं
Answer : Option Id
(A) मूल बिंदु की ओर उत्तल 43001

(B) सकारात्मक ढलान हो 43002

(C) एक दू सरे  को काटते हुए 43003

(D) उपर्युक्‍त सभी 43004

Right Answer :
एक दू सरे  को काटते हुए

Right Option Id : 43003

Question 15 Question Id : 42
निर्माता उस बिंदु पर संतुलन में होगा जहां सम-लागत रेखा
Answer : Option Id
(A) आइसोक्वें ट को नीचे से काटता है 42001

(B)   ऊपर से आइसोक्वें ट काटता है 42002

(C)      आइसोक्वें ट के  स्पर्शरेखा है 42003

(D) उपर्युक्‍त सभी 42004

Right Answer :
     आइसोक्वें ट के  स्पर्शरेखा है

Right Option Id : 42003

Question 16 Question Id : 41
लघु अवधि उत्पादन फलन के  नाम से भी जाना जाता है
Answer : Option Id
(A)    परिवर्तनशील अनुपात का नियम 41001

(B)    पैमाने का प्रतिफल नियम 41002

(C)     सम-सीमांत उपयोगिता का नियम 41003

(D)    इनमे से कोई भी नहीं  41004

Right Answer :
   परिवर्तनशील अनुपात का नियम

Right Option Id : 41001

Question 17 Question Id : 56
परिवर्तनीय अनुपात के  नियम के  तहत होने पर कु ल उत्पाद अधिकतम होता है, जब सीमांत उत्पाद
Answer : Option Id
(A)     घटते 56001

(B)     बढ़ती 56002

(C)      शून्य 56003

(D) नकारात्मक 56004



Right Answer :
     शून्य

Right Option Id : 56003

Question 18 Question Id : 57
दीर्घकालीन औसत कु ल लागत वक्र तश्तरी के  आकार का होने का कारण होता है
Answer : Option Id
(A)     परिवर्तनशील अनुपात का नियम 57001

(B)     पैमाने की अर्थव्यवस्थाएँ  और विसंगतियाँ 57002

(C)    ए और बी दोनों 57003

(D)     इनमें से कोई नहीं  57004

Right Answer :
    पैमाने की अर्थव्यवस्थाएँ  और विसंगतियाँ

Right Option Id : 57002

Question 19 Question Id : 58
पूर्ण प्रतिस्पर्धी उद्योग में कीमत किसके  द्वारा निर्धारित होती है?
Answer : Option Id
(A)     मांग और आपूर्ति बल 58001

(B)     कु ल लागत और कु ल लाभ 58002

(C)    सीमांत उपयोगिता और कु ल उपयोगिता 58003

(D)     इनमे से कोई भी नहीं  58004

Right Answer :
    मांग और आपूर्ति बल

Right Option Id : 58001

Question 20 Question Id : 67
एक एकाधिकारवादी दीर्घावधि में किस प्रकार का लाभ कमा सकता है?
Answer : Option Id
(A)     के वल सामान्य लाभ 67001

(B)     अति सामान्य लाभ 67002

(C)     नकारात्मक लाभ 67003

(D) उपर्युक्‍त सभी 67004

Right Answer :
    अति सामान्य लाभ

Right Option Id : 67002

Question 21 Question Id : 73
इनमें से कौन सा कथन सत्य है?
Answer : Option Id
(A)      उत्पाद विभेदन एकाधिकारवादी प्रतिस्पर्धा की एक विशेषता है 73001

(B) डुओपोली मॉडल में दो विक्रे ता होते हैं 73002

(C)     एक एकाधिकारवादी के  पास आपूर्ति वक्र नहीं  होता है 73003

(D) उपर्युक्‍त सभी 73004

Right Answer :
उपर्युक्‍त सभी

Right Option Id : 73004



Question 22 Question Id : 72
कौरनॉट के  डुओपोलिस्ट मॉडल के  तहत डुओपोलिस्ट द्वारा क्या परिवर्तन किया जाता है?
Answer : Option Id
(A) कीमत 72001

(B)    उत्पादन 72002

(C) ए और बी दोनों 72003

(D) इनमे से कोई भी नहीं  72004

Right Answer :
   उत्पादन

Right Option Id : 72002

Question 23 Question Id : 71
किं कड मांग वक्र की परिकल्पना किसके  द्वारा प्रस्तुत की गई थी?
Answer : Option Id
(A)      ई. एच चेम्बरलिन 71001

(B)    पी सैमुएलसन 71002

(C)   पी.एम. स्वीज़ी 71003

(D) जोन रॉबिन्सन 71004

Right Answer :
  पी.एम. स्वीज़ी

Right Option Id : 71003

Question 24 Question Id : 70
किं क्ड मांग वक्र के  अनुरूप सीमांत राजस्व वक्र है
Answer : Option Id
(A)     टू टनेवाला 70001

(B) निरं तर 70002

(C)   खड़ी सीधी रेखा 70003

(D) क्षैतिज सीधी रेखा 70004

Right Answer :
    टू टनेवाला

Right Option Id : 70001

Question 25 Question Id : 69
उत्पादन के  कारकों की मांग है
Answer : Option Id
(A)     सीधी मांग 69001

(B)    व्युत्पन्न माँग 69002

(C)     समग्र मांग 69003

(D) इन सब 69004

Right Answer :
   व्युत्पन्न माँग

Right Option Id : 69002

Question 26 Question Id : 68
इनमें से कौन सा सत्य नहीं  है?
Answer : Option Id



(A)     एमआरपी = एमपीपी. सीमांत राजस्व 68001

(B)    पूर्ण प्रतिस्पर्धा के  अंतर्गत वीएमपी=एमआरपी 68002

(C)     वीएमपी = एमपीपी. कीमत 68003

(D) इनमें से कोई नहीं  68004

Right Answer :
इनमें से कोई नहीं

Right Option Id : 68004

Question 27 Question Id : 66
लगान किसके अधिशेष के  रूप में उत्पन्न होता है?
Answer : Option Id
(A)   उत्पादन लागत 66001

(B)     मुनाफ़ा 66002

(C)      सीमांत राजस्व 66003

(D) उपर्युक्‍त सभी 66004

Right Answer :
  उत्पादन लागत

Right Option Id : 66001

Question 28 Question Id : 59
वेतन निर्धारण के  आधुनिक सिद्धांत में, मजदू री किसके  द्वारा निर्धारित किया जाता है?
Answer : Option Id
(A)     के वल सीमांत उत्पाद का मूल्य 59001

(B)    के वल सीमांत राजस्व उत्पाद 59002

(C)    श्रम की मांग और आपूर्ति 59003

(D) इनमें से कोई नहीं  59004

Right Answer :
   श्रम की मांग और आपूर्ति

Right Option Id : 59003

Question 29 Question Id : 65
वेतन निर्धारण में सामूहिक सौदेबाजी की स्थिति में सौदेबाजी होती है
Answer : Option Id
(A)      ट्रे ड यूनियन और उत्पादन फर्म के  बीच 65001

(B)    एकाधिकारीऔर क्रे ता एकाधिकार के  बीच 65002

(C)   एकाधिकारीऔर क्रे ता एकाधिकार के  बीच 65003

(D) इनमें से कोई नहीं  65004

Right Answer :
  एकाधिकारीऔर क्रे ता एकाधिकार के  बीच

Right Option Id : 65003

Question 30 Question Id : 64
लाभ का नवप्रवर्तन सिद्धांत किसके  द्वारा प्रतिपादित किया गया था?
Answer : Option Id
(A)     एफ. एच. नाइट 64001

(B)     जे. बी. क्लार्क 64002

(C)     जे. भगवती



64003

(D) जे शुम्पीटर 64004

Right Answer :
जे शुम्पीटर

Right Option Id : 64004

Question 31 Question Id : 63
निम्नलिखित में से कौन सा प्रवाह आय के  चक्रीय प्रवाह में शामिल है?
Answer : Option Id
(A) वास्तविक प्रवाह 63001

(B) पूंजी प्रवाह 63002

(C) (a) और (b) दोनों 63003

(D) इनमें से कोई नहीं  63004

Right Answer :
(a) और (b) दोनों

Right Option Id : 63003

Question 32 Question Id : 62
निम्नलिखित में से कौन मध्यवर्ती वस्तु का उदाहरण है?
Answer : Option Id
(A) घरेलू पार्टी के  लिए मिठाई बनाने में चीनी का उपयोग 62001

(B) एक शोधकर्ता के  अध्ययन कक्ष में स्थापित कं प्यूटर 62002

(C) एक परिवार द्वारा खरीदा गया फर्नीचर 62003

(D) पुलिसिंग में प्रयुक्त वाहन 62004

Right Answer :
पुलिसिंग में प्रयुक्त वाहन

Right Option Id : 62004

Question 33 Question Id : 61
मंदी की अवधि के  दौरान कु ल मांग में कमी का कारण होता है –
Answer : Option Id
(A) घर्षणात्मक बेरोजगारी 61001

(B) मौसमी बेरोजगारी 61002

(C) स्वैच्छिक बेरोजगारी 61003

(D) अनैच्छिक बेरोजगारी 61004

Right Answer :
अनैच्छिक बेरोजगारी

Right Option Id : 61004

Question 34 Question Id : 60
आय निर्धारण के  कीनेसियन सिद्धांत में निवेश -
Answer : Option Id
(A) अंतर्जात 60001

(B) आय पर निर्भर करता है 60002

(C) धन आपूर्ति पर निर्भर करता है 60003

(D) बहिर्जात 60004



Right Answer :
बहिर्जात

Right Option Id : 60004

Question 35 Question Id : 40
पूंजी अनुसूची की सीमांत दक्षता में एक आवक परिवर्तन से होगा -
Answer : Option Id
(A) समग्र मांग में कमी 40001

(B) खपत में वृद्धि 40002

(C) समग्र आपूर्ति में वृद्धि 40003

(D) आर्थिक विकास में तेजी लाना 40004

Right Answer :
समग्र मांग में कमी

Right Option Id : 40001

Question 36 Question Id : 39
जब मुद्रा की आपूर्ति समान रहती है और धन की मांग में वृद्धि होती है, तो होगा -
Answer : Option Id
(A) ब्याज दर में वृद्धि 39001

(B) आय और रोजगार के  स्तर में वृद्धि 39002

(C) कीमतों के  स्तर में गिरावट 39003

(D) ब्याज दर में कमी 39004

Right Answer :
ब्याज दर में वृद्धि

Right Option Id : 39001

Question 37 Question Id : 38
निम्नलिखित में से कौन फिएट मनी है?
Answer : Option Id
(A) मुद्रा जिसका उपभोग भी किया जा सकता है। 38001

(B) सरकार द्वारा जारी मुद्रा जो किसी भौतिक वस्तु द्वारा समर्थित नहीं  है 38002

(C) आंतरिक मूल्य वाला धन 38003

(D) मुद्रा जो भौतिक वस्तु द्वारा समर्थित है 38004

Right Answer :
सरकार द्वारा जारी मुद्रा जो किसी भौतिक वस्तु द्वारा समर्थित नहीं  है

Right Option Id : 38002

Question 38 Question Id : 37
उपरोक्त चित्र में रेखा D मुद्रा की मांग के  कै म्ब्रिज समीकरण विनिर्देश का एक चित्रमय प्रतिनिधित्व प्रदान करती है। पी मूल्य स्तर है, M नामिक मुद्रा स्टॉक की मांग है, Y वास्तविक जीडीपी है
और k खर्च का अनुपात है जिसे लोग नामिक मुद्रा शेष रखते हैं I रेखा D का ढलान क्या है?
Answer : Option Id
(A) Y 37001

(B) k 37002

(C) kY 37003

(D) 1/kY 37004

Right Answer :
1/kY

Right Option Id : 37004



Question 39 Question Id : 17
द्विभाजन सिद्धांत के  अनुसार -
Answer : Option Id
(A) नाममात्र चर लंबे समय में वास्तविक चर को प्रभावित नहीं  करते हैं 17001

(B) वास्तविक चर अल्पावधि में नाममात्र चर को प्रभावित नहीं  करते हैं 17002

(C) नाममात्र चर अल्पावधि में वास्तविक चर को प्रभावित नहीं  करते हैं 17003

(D) वास्तविक चर लंबे समय में नाममात्र चर को प्रभावित नहीं  करते हैं 17004

Right Answer :
नाममात्र चर लंबे समय में वास्तविक चर को प्रभावित नहीं  करते हैं

Right Option Id : 17001

Question 40 Question Id : 16
भारतीय अर्थव्यवस्था में धन की आपूर्ति को कम करने के  लिए RBI कर सकता है -
Answer : Option Id
(A) बैंकों को ऋण देने के  लिए प्रोत्साहित करना 16001

(B) बैंक दर कम करना 16002

(C) सरकारी बांड वापस खरीदना 16003

(D) सरकारी बांड बेचना 16004

Right Answer :
सरकारी बांड बेचना

Right Option Id : 16004

Question 41 Question Id : 15
यदि ब्याज दरें  गिरती हैं तो इसकी संभावना होगी कि -
Answer : Option Id
(A) बचत में वृद्धि 15001

(B) कु ल मांग में वृद्धि 15002

(C) निर्यात में कमी 15003

(D) खपत में कमी 15004

Right Answer :
कु ल मांग में वृद्धि

Right Option Id : 15002

Question 42 Question Id : 14
मुद्रा के  कीनेसियन सिद्धांत में, ब्याज दरें  और बांड की कीमतें हैं -
Answer : Option Id
(A) सकारात्मक रूप से संबंधित 14001

(B) नकारात्मक रूप से संबंधित 14002

(C) (ए) और (बी) दोनों 14003

(D) न तो (ए) और न ही (बी) 14004

Right Answer :
नकारात्मक रूप से संबंधित

Right Option Id : 14002

Question 43 Question Id : 13
भारतीय रिज़र्व बैंक निम्नलिखित में से किसे बैंक दर पर ऋण देता है?
Answer : Option Id
(A) कॉर्पोरे ट क्षेत्र 13001



(B) सार्वजनिक क्षेत्र के  उपक्रम 13002

(C) वाणिज्यिक बैंक 13003

(D) गैर-बैंकिं ग वित्तीय कं पनियां (एनबीएफसी) 13004

Right Answer :
वाणिज्यिक बैंक

Right Option Id : 13003

Question 44 Question Id : 12
वह ब्याज दर जो बैंकों को अपनी अल्पकालिक अतिरिक्त तरलता को भारतीय रिजर्व बैंक के  पास जमा करने के  लिए मिलती है, कहलाती है -
Answer : Option Id
(A) रेपो दर 12001

(B) रिवर्स रेपो दर 12002

(C) बैंक दर 12003

(D) तरलता दर 12004

Right Answer :
रिवर्स रेपो दर

Right Option Id : 12002

Question 45 Question Id : 11
भारतीय रिजर्व बैंक की मौद्रिक नीति निम्नलिखित में से किस मुद्रास्फीति सूचकांक को लक्षित करती है?
Answer : Option Id
(A) थोक मूल्य सूचकांक (डब्ल्यूपीआई) 11001

(B) उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (सीपीआई) ग्रामीण 11002

(C) उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (सीपीआई) संयुक्त 11003

(D) उपभोक्ता खाद्य मूल्य सूचकांक (सीएफपीआई) 11004

Right Answer :
उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (सीपीआई) संयुक्त

Right Option Id : 11003

Question 46 Question Id : 10
निम्नलिखित में से कौन सा/से भारतीय रिज़र्व बैंक की मौद्रिक नीति का साधन है/हैं?
1. सीमांत स्थायी सुविधा
2. बैंक दर
3. रेपो रेट
4. ओपन मार्के ट ऑपरेशंस (ओएमओ)
नीचे दिए गए नंबर का उपयोग करके  सही उत्तर चुनें।
Answer : Option Id
(A) के वल 1, 2 और 3 10001

(B) के वल 1, 2 और 4 10002

(C) के वल 1, 3 और 4 10003

(D) 1, 2, 3 और 4 10004

Right Answer :
1, 2, 3 और 4

Right Option Id : 10004

Question 47 Question Id : 9
यदि कोई अतिरिक्त आरक्षित निधि न हो तो बैंक क्या करता है?
Answer : Option Id
(A) ग्राहकों से ऋण वापस लें 9001



(B) ग्राहक के  लेनदेन को रोकें 9002

(C) उच्च ब्याज दर निर्धारित करें 9003

(D) या तो किसी अन्य बैंक से, या सीधे सेंट्र ल बैंक से उधार लें 9004

Right Answer :
या तो किसी अन्य बैंक से, या सीधे सेंट्र ल बैंक से उधार लें

Right Option Id : 9004

Question 48 Question Id : 8
निम्नलिखित में से कौन सा वाणिज्यिक बैंक का द्वितीयक कार्य है?
Answer : Option Id
(A) जमा स्वीकार करना 8001

(B) चेक की निकासी 8002

(C) अग्रिम बनाना 8003

(D) क्रे डिट निर्माण 8004

Right Answer :
चेक की निकासी

Right Option Id : 8002

Question 49 Question Id : 7
लाफ़र वक्र किस सबंध का सुझाव देता है
Answer : Option Id
(A) जीडीपी विकास दर और कर दरें  U-आकार में 7001

(B) कर राजस्व और कर दरें  U-आकार में 7002

(C) कर राजस्व और कर दरें  उलटा U-आकार में 7003

(D) निवेश दर और कर दरें  U-आकार में 7004

Right Answer :
कर राजस्व और कर दरें  उलटा U-आकार में

Right Option Id : 7003

Question 50 Question Id : 6
14वें वित्त आयोग का अध्यक्ष किसे नियुक्त किया गया
Answer : Option Id
(A) आर स्वामीनाथन 6001

(B) एम नरसिम्हम 6002

(C) आर चेलैया 6003

(D) वाई वी रेड्डी 6004

Right Answer :
वाई वी रेड्डी

Right Option Id : 6004

Question 51 Question Id : 5
प्राथमिक घाटा राजकोषीय घाटा घटाव…… भुगतान के  बराबर है
Answer : Option Id
(A) मूल ऋण 5001

(B) ब्याज 5002

(C) कर 5003

(D) बिल



5004

Right Answer :
ब्याज

Right Option Id : 5002

Question 52 Question Id : 4
पूर्ण प्रतिस्पर्धा के  तहत, कर के  बोझ को खरीदार पर स्थानांतरित करना निम्नलिखित में से किसके  द्वारा निर्धारित किया जाता है?
Answer : Option Id
(A) विक्रे ताओं की संख्या 4001

(B) खरीदारों की संख्या 4002

(C) उत्पाद की एकरूपता 4003

(D) मांग और आपूर्ति की लोच 4004

Right Answer :
मांग और आपूर्ति की लोच

Right Option Id : 4004

Question 53 Question Id : 3
सार्वजनिक व्यय पर वाइज़मैन-पीकॉक परिकल्पना निम्नलिखित में से किस तत्व से बनी है?
Answer : Option Id
(A) विस्थापन प्रभाव 3001

(B) एकाग्रता प्रभाव 3002

(C) निरीक्षण प्रभाव 3003

(D) उपर्युक्‍त सभी 3004

Right Answer :
उपर्युक्‍त सभी

Right Option Id : 3004

Question 54 Question Id : 18
निम्नलिखित में से कौन सा कमोडिटी टैक्स नहीं  है
Answer : Option Id
(A) उत्पाद शुल्क 18001

(B) कस्टम ड्यूटी 18002

(C) निगम कर 18003

(D) चुंगी 18004

Right Answer :
निगम कर

Right Option Id : 18003

Question 55 Question Id : 2
किसी शहर में प्रवेश करने पर माल पर लगाया जाने वाला शुल्क
Answer : Option Id
(A) आयकर 2001

(B) चुंगी 2002

(C) कृ षि कर 2003

(D) बिक्री कर 2004

Right Answer :
चुंगी

Right Option Id : 2002



Question 56 Question Id : 19
शिक्षा इसका उदाहरण है
Answer : Option Id
(A) सार्वजनिक वस्तु 19001

(B) योग्यता वस्तु 19002

(C) सामाजिक वस्तु 19003

(D) क्लब वस्तु 19004

Right Answer :
योग्यता वस्तु

Right Option Id : 19002

Question 57 Question Id : 21
कौन सा टैक्स दू सरे  पर स्थानांतरित नहीं  किया जा सकता
Answer : Option Id
(A) उत्पाद शुल्क 21001

(B) बिक्री कर 21002

(C) मनोरंजन कर 21003

(D) संपत्ति कर 21004

Right Answer :
संपत्ति कर

Right Option Id : 21004

Question 58 Question Id : 36
15वें वित्त आयोग की रिपोर्ट के  अनुसार के न्द्रीय करों में राज्यों की हिस्सेदारी कितनी है?
Answer : Option Id
(A) 41% 36001

(B) 42% 36002

(C) 43% 36003

(D) 44% 36004

Right Answer :
41%

Right Option Id : 36001

Question 59 Question Id : 35
भारत में जीएसटी किस वर्ष लागू किया गया था?
Answer : Option Id
(A) 2016 35001

(B) 2017 35002

(C) 2018 35003

(D) 2019 35004

Right Answer :
2017

Right Option Id : 35002

Question 60 Question Id : 34
भारत में कृ षि आयकर राजस्व निम्नलिखित में से किस सरकार को जाता है?



Answer : Option Id
(A) राज्य सरकार 34001

(B) कें द्र सरकार 34002

(C) राज्य सरकार द्वारा एकत्रित कर कें द्र सरकार को भुगतान किया जाता है 34003

(D) कें द्र सरकार द्वारा एकत्र किया गया राज्य सरकार को भुगतान किया गया 34004

Right Answer :
राज्य सरकार

Right Option Id : 34001

Question 61 Question Id : 33
कौन सा आर्थिक सिद्धांत सुझाव देता है कि अविकसित देशों को विदेशी वस्तुओं पर निर्भरता कम करने के  लिए अपने आंतरिक बाजारों और उद्योगों को विकसित करने पर ध्यान कें द्रित करना
चाहिए?
Answer : Option Id
(A) नवउदारवाद 33001

(B) आयात प्रतिस्थापन 33002

(C) संरचनात्मक समायोजन 33003

(D) तुलनात्मक लाभ 33004

Right Answer :
आयात प्रतिस्थापन

Right Option Id : 33002

Question 62 Question Id : 32
. निम्नलिखित में से कौन सतत विकास लक्ष्यों (एसडीजी) द्वारा अन्तर्निहित की गई श्रेणियों में से एक नहीं  है?
Answer : Option Id
(A) स्वास्थ्य और खुशहाली 32001

(B) लैंगिक समानता 32002

(C) . राष्ट्री य सुरक्षा 32003

(D) . स्वच्छ जल और स्वच्छता 32004

Right Answer :
. राष्ट्री य सुरक्षा

Right Option Id : 32003

Question 63 Question Id : 31
लोरेंज वक्र का उपयोग करके  गिनी गुणांक की गणना कै से की जाती है?
Answer : Option Id
(A) यह लोरेंज वक्र और पूर्ण समानता की विकर्ण रेखा के  बीच का क्षेत्र है। 31001

(B) यह लॉरेंज वक्र और विकर्ण रेखा के  बीच के  क्षेत्र का विकर्ण रेखा के  नीचे के  कु ल क्षेत्रफल का अनुपात है। 31002

(C) यह लोरेंज वक्र और विकर्ण रेखा के  बीच के  क्षेत्र और लोरेंज वक्र के  अंतर्गत पूरे  क्षेत्र का अनुपात है। 31003

(D) यह लॉरेंज वक्र के  अंतर्गत क्षेत्र का ग्राफ के  कु ल क्षेत्रफल से अनुपात है। 31004

Right Answer :
यह लोरेंज वक्र और विकर्ण रेखा के  बीच के  क्षेत्र और लोरेंज वक्र के  अंतर्गत पूरे  क्षेत्र का
अनुपात है।

Right Option Id : 31003

Question 64 Question Id : 30
राज्य के  हस्तक्षेप का कौन सा दृष्टिकोण सार्वजनिक वस्तुओं और सेवाओं को प्रदान करने के  महत्व पर जोर देता है?
Answer : Option Id
(A) अहस्तक्षेप दृष्टिकोण 30001



(B) बाजार-उन्मुख दृष्टिकोण 30002

(C) हस्तक्षेपवादी दृष्टिकोण 30003

(D) अराजकतावादी दृष्टिकोण 30004

Right Answer :
हस्तक्षेपवादी दृष्टिकोण

Right Option Id : 30003

Question 65 Question Id : 29
आर्थिक विकास के  संदर्भ में "जनसांख्यिकीय लाभांश" शब्द का क्या अर्थ है?
Answer : Option Id
(A) दो से कम बच्चों वाले परिवारों को वित्तीय प्रोत्साहन प्रदान किया जाता है। 29001

(B) युवा और बढ़ती कामकाजी उम्र वाली आबादी से आर्थिक लाभ प्राप्त होना। 29002

(C) किसी देश के  संसाधनों पर बढ़ती उम्र की आबादी का वित्तीय बोझ। 29003

(D) जन्म दर में गिरावट के  कारण श्रम बल भागीदारी में कमी। 29004

Right Answer :
युवा और बढ़ती कामकाजी उम्र वाली आबादी से आर्थिक लाभ प्राप्त होना।

Right Option Id : 29002

Question 66 Question Id : 28
रेग्नोर नर्क से के  अनुसार, देश गरीबी के  दुष्चक्र से कै से मुक्त हो सकते हैं?
Answer : Option Id
(A) श्रम आपूर्ति को बढ़ावा देने के  लिए जनसंख्या वृद्धि में वृद्धि करके । 28001

(B) के वल कृ षि विकास पर ध्यान कें द्रित करके । 28002

(C) उच्च बचत, निवेश और बुनियादी ढांचे के  विकास को बढ़ावा देने वाली नीतियों को लागू करके । 28003

(D) दीर्घकालिक विकास के  लिए विदेशी सहायता पर निर्भर रह कर । 28004

Right Answer :
उच्च बचत, निवेश और बुनियादी ढांचे के  विकास को बढ़ावा देने वाली नीतियों को लागू
करके ।

Right Option Id : 28003

Question 67 Question Id : 27
निम्नलिखित में से कौन रोस्टो के  आर्थिक विकास के  चरणों का हिस्सा नहीं  है?
Answer : Option Id
(A) पारं परिक समाज 27001

(B) उच्च जन उपभोग का युग 27002

(C) टेक-ऑफ 27003

(D) उत्तर-औद्योगिक समाज 27004

Right Answer :
उत्तर-औद्योगिक समाज

Right Option Id : 27004

Question 68 Question Id : 26
एडम स्मिथ के  अनुसार अर्थव्यवस्था में "अदृश्य हाथ" क्या है?
Answer : Option Id
(A) बाज़ारों का सरकारी विनियमन. 26001

(B) समाज द्वारा सामूहिक निर्णय लेना। 26002

(C) बाज़ार सामान्य भलाई को बढ़ावा देने के  लिए स्व-रुचि वाले व्यक्तियों का मार्गदर्शन करता है। 26003



(D) श्रम की विशेषज्ञता 26004

Right Answer :
बाज़ार सामान्य भलाई को बढ़ावा देने के  लिए स्व-रुचि वाले व्यक्तियों का मार्गदर्शन करता
है।

Right Option Id : 26003

Question 69 Question Id : 25
भारत की दू सरी पंचवर्षीय योजना किस विकास मॉडल पर आधारित है?
Answer : Option Id
(A) हैरोड-डोमर मॉडल 25001

(B) महालनोबिस मॉडल 25002

(C) सोलो मॉडल 25003

(D) स्वामीनाथन मॉडल 25004

Right Answer :
महालनोबिस मॉडल

Right Option Id : 25002

Question 70 Question Id : 24
आर्थिक नियोजन का संभावित लाभ क्या है?
Answer : Option Id
(A) यह आर्थिक गतिविधियों को दीर्घकालिक लक्ष्यों की ओर निर्दे शित कर सकता है और बाजार की विफलताओं का समाधान कर सकता है। 24001

(B) यह सभी नागरिकों के  बीच पूर्ण आय समानता सुनिश्चित करता है। 24002

(C) यह हमेशा इष्टतम संसाधन आवंटन और दक्षता की ओर ले जाता है। 24003

(D) यह अंतर्राष्ट्री य व्यापार और सहयोग की आवश्यकता को समाप्त कर देता है। 24004

Right Answer :
यह आर्थिक गतिविधियों को दीर्घकालिक लक्ष्यों की ओर निर्दे शित कर सकता है और बाजार
की विफलताओं का समाधान कर सकता है।

Right Option Id : 24001

Question 71 Question Id : 23
हैरोड-डोमर मॉडल में, किसी अर्थव्यवस्था की वास्तविक विकास दर और उसकी प्राकृ तिक विकास दर के  बीच क्या संबंध है?
Answer : Option Id
(A) वास्तविक विकास दर हमेशा प्राकृ तिक विकास दर से अधिक होती है। 23001

(B) वास्तविक विकास दर हमेशा प्राकृ तिक विकास दर से कम होती है। 23002

(C) वास्तविक विकास दर समय के  साथ प्राकृ तिक विकास दर में परिवर्तित हो जाती है। 23003

(D) दोनों विकास दर के  बीच कोई संबंध नहीं  है. 23004

Right Answer :
वास्तविक विकास दर समय के  साथ प्राकृ तिक विकास दर में परिवर्तित हो जाती है।

Right Option Id : 23003

Question 72 Question Id : 22
गरीबी के  दुष्चक्र की अवधारणा ____ से संबंधित है
Answer : Option Id
(A) काल मार्क्स 22001

(B) राग्नार नर्क से 22002

(C) एडम स्मिथ 22003

(D) रोसेनस्टीन-रोडन 22004



Right Answer :
राग्नार नर्क से

Right Option Id : 22002

Question 73 Question Id : 74
अंतर्राष्ट्री य व्यापार का तुलनात्मक लागत लाभ सिद्धांत किसके  द्वारा दिया गया था?
Answer : Option Id
(A)    डेविड रिकार्डो 74001

(B)    एडम स्मिथ 74002

(C)     बर्टिल ओहलिन 74003

(D)     जैकब विनर 74004

Right Answer :
   डेविड रिकार्डो

Right Option Id : 74001

Question 74 Question Id : 20
हेक्सचर-ओहलिन सिद्धांत के  अनुसार
Answer : Option Id
(A)      विशेषज्ञता पूर्ण है 20001

(B)     विशेषज्ञता आंशिक है 20002

(C)      ए और बी दोनों 20003

(D) इनमे से कोई भी नहीं  20004

Right Answer :
    विशेषज्ञता आंशिक है

Right Option Id : 20002

Question 75 Question Id : 75
भुगतान संतुलन में असंतुलन का कारण है
Answer : Option Id
(A)      चक्रीय उतार-चढ़ाव 75001

(B)    तीव्र आर्थिक विकास 75002

(C)      विशाल जनसंख्या 75003

(D) उपर्युक्‍त सभी 75004

Right Answer :
उपर्युक्‍त सभी

Right Option Id : 75004

Question 76 Question Id : 78
इनमें से कौन सा अंतर्राष्ट्री य व्यापार से लाभ नहीं  है?
Answer : Option Id
(A)   श्रम विभाजन 78001

(B)    विशेषज्ञता 78002

(C)    उपभोग में वृद्धि 78003

(D)    जनसंख्या वृद्धि 78004

Right Answer :
   जनसंख्या वृद्धि

Right Option Id : 78004



Question 77 Question Id : 92
     IMF की स्थापना किस वर्ष में हुई थी?
Answer : Option Id
(A)    1946 92001

(B)     1947 92002

(C)      1950 92003

(D)     1940 92004

Right Answer :
   1946

Right Option Id : 92001

Question 78 Question Id : 93
इनमें से कौन सा WTO का उद्देश्य नहीं  है?
Answer : Option Id
(A)    व्यापार में टैरिफ और अन्य बाधाओं में कमी सुनिश्चित करना 93001

(B)   विश्व के  संसाधनों के  इष्टतम उपयोग को सुविधाजनक बनाना 93002

(C)    व्यापार संबंधों में भेदभावपूर्ण व्यवहार को समाप्त करना 93003

(D) विकसित देशों को व्यापार से अधिक लाभ सुनिश्चित करना 93004

Right Answer :
विकसित देशों को व्यापार से अधिक लाभ सुनिश्चित करना

Right Option Id : 93004

Question 79 Question Id : 94
2023 में भारत में आकांक्षी जिलों की कु ल संख्या कितनी है?
Answer : Option Id
(A) 106 94001

(B) 112 94002

(C) 118 94003

(D) 124 94004

Right Answer :
112

Right Option Id : 94002

Question 80 Question Id : 97
भारत में 2020 में संशोधित सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम (MSME) परिभाषा के  अनुसार, सूक्ष्म उद्यम के  लिए संयंत्र और मशीनरी में निवेश की ऊपरी सीमा क्या है?
Answer : Option Id
(A) ₹1 करोड़ 97001

(B) ₹5 करोड़ 97002

(C) ₹10 करोड़ 97003

(D) ₹25 करोड़ 97004

Right Answer :
₹1 करोड़

Right Option Id : 97001

Question 81 Question Id : 96
आर्थिक सर्वेक्षण 2018-19 के  अनुसार, भारत का जनसांख्यिकीय लाभांश __ के  आसपास चरम पर होगा
Answer : Option Id
(A) 2031 96001



(B) 2041 96002

(C) 2051 96003

(D) 2061 96004

Right Answer :
2041

Right Option Id : 96002

Question 82 Question Id : 91
स्वर्णिम क्रांति किससे संबंधित है?
Answer : Option Id
(A) दालें 91001

(B) जूट 91002

(C) बागवानी एवं शहद 91003

(D) सोना 91004

Right Answer :
बागवानी एवं शहद

Right Option Id : 91003

Question 83 Question Id : 98
किस वर्ष रेलवे बजट को भारत के  आम बजट में मिला दिया गया?
Answer : Option Id
(A) बजट 2015-16 98001

(B) बजट 2016-17 98002

(C) बजट 2018-19 98003

(D) बजट 2019-20 98004

Right Answer :
बजट 2016-17

Right Option Id : 98002

Question 84 Question Id : 99
निम्नलिखित में से कौन सा भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) का कार्य नहीं  है?
Answer : Option Id
(A) करेंसी नोट और सिक्के  जारी करना। 99001

(B) मौद्रिक नीति का निर्माण एवं कार्यान्वयन। 99002

(C) बैंकिं ग प्रणाली का विनियमन और पर्यवेक्षण करना। 99003

(D) देश के  बड़े कारोबारियों को सीधे कर्ज देना 99004

Right Answer :
देश के  बड़े कारोबारियों को सीधे कर्ज देना

Right Option Id : 99004

Question 85 Question Id : 100
वित्तीय वर्ष 2022-23 के  दौरान किस देश ने भारत में अधिकतम प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (FDI) प्रवाह में योगदान दिया?
Answer : Option Id
(A) मॉरीशस 100001

(B) सिंगापुर 100002

(C) यूनाइटेड किं गडम 100003

(D) यूएसए



100004

Right Answer :
सिंगापुर

Right Option Id : 100002

Question 86 Question Id : 95
निम्नलिखित में से कौन सी आलोचना अक्सर भारत में हरित क्रांति से जुड़ी होती है?
Answer : Option Id
(A) इसने जैविक कृ षि पद्धतियों को बढ़ावा दिया। 95001

(B) इसने मृदा क्षरण और जल प्रदू षण में योगदान दिया। 95002

(C) इससे कृ षि में मशीनरी का अत्यधिक उपयोग हुआ। 95003

(D) इससे रासायनिक उर्वरकों का उपयोग कम हो गया। 95004

Right Answer :
इसने मृदा क्षरण और जल प्रदू षण में योगदान दिया।

Right Option Id : 95002

Question 87 Question Id : 90
भारत की कृ षि ऋण प्रणाली में नाबार्ड की क्या भूमिका है?
Answer : Option Id
(A) ग्रामीण क्षेत्रों में सड़कें  बनाने के  लिए ऋण प्रदान करना। 90001

(B) किसानों के  लिए ब्याज दरों का विनियमन। 90002

(C) कृ षि विकास के  लिए बैंकों और संस्थानों को पुनर्वित्त और धन उपलब्ध कराना। 90003

(D) व्यक्तिगत किसानों को सीधे ऋण जारी करना। 90004

Right Answer :
कृ षि विकास के  लिए बैंकों और संस्थानों को पुनर्वित्त और धन उपलब्ध कराना।

Right Option Id : 90003

Question 88 Question Id : 77
विश्व व्यापार संगठन में कृ षि वार्ता पर भारत का रुख अक्सर इस पर कें द्रित होता है:
Answer : Option Id
(A) अपने कृ षि क्षेत्र को पूर्णतः  उदार बनाना। 77001

(B) घरेलू कृ षि सब्सिडी कम करना। 77002

(C) अपने छोटे और सीमांत किसानों की रक्षा करना। 77003

(D) सभी कृ षि उत्पादों के  आयात को प्रोत्साहित करना। 77004

Right Answer :
अपने छोटे और सीमांत किसानों की रक्षा करना।

Right Option Id : 77003

Question 89 Question Id : 88
आर्थिक सर्वेक्षण 2022-23 के  अनुसार, भारत का शिक्षा क्षेत्र पर सकल घरेलू उत्पाद का कितना प्रतिशत खर्च किया जाता है?
Answer : Option Id
(A) लगभग 2% 88001

(B) लगभग 3% 88002

(C) लगभग 4% 88003

(D) लगभग 5% 88004

Right Answer :
लगभग 3%

Right Option Id : 88002



Question 90 Question Id : 87
निम्नलिखित में से कौन सा भारतीय अर्थव्यवस्था का सबसे बड़ा क्षेत्र है और सकल घरेलू उत्पाद में लगभग 50 प्रतिशत का योगदान देता है
Answer : Option Id
(A) कृ षि क्षेत्र 87001

(B) उद्योग क्षेत्र 87002

(C) सेवा क्षेत्र 87003

(D) इनमे से कोई भी नहीं  87004

Right Answer :
सेवा क्षेत्र

Right Option Id : 87003

Question 91 Question Id : 89
बेरोजगारी दर की अवधारणा को मापा जाता है:
Answer : Option Id
(A) बिना नौकरी वाले लोगों की संख्या को कु ल जनसंख्या से विभाजित किया जाता है 89001

(B) बिना नौकरी वाले लोगों की संख्या को श्रम शक्ति से विभाजित किया जाता है 89002

(C) बिना नौकरी वाले लोगों की संख्या को सकल घरेलू उत्पाद से विभाजित किया जाता है 89003

(D) बिना नौकरी वाले लोगों की संख्या को कु ल कार्यबल से विभाजित किया जाता है 89004

Right Answer :
बिना नौकरी वाले लोगों की संख्या को श्रम शक्ति से विभाजित किया जाता है

Right Option Id : 89002

Question 92 Question Id : 86
भारत की कु ल प्राथमिक ऊर्जा खपत का कितना प्रतिशत जीवाश्म ईंधन से पूरा होता है
Answer : Option Id
(A) लगभग 60% 86001

(B) लगभग 70% 86002

(C) लगभग 80% 86003

(D) लगभग 90% 86004

Right Answer :
लगभग 80%

Right Option Id : 86003

Question 93 Question Id : 85
बिहार आर्थिक सर्वेक्षण 2022-23 के  अनुसार, 2021-22 में स्थिर कीमतों पर बिहार के  सकल राज्य घरेलू उत्पाद (जीएसडीपी) में मजबूत वृद्धि दर्ज की गई?
Answer : Option Id
(A) 10.98 85001

(B) 9.87 85002

(C) 11.3 85003

(D) 12.4 85004

Right Answer :
10.98

Right Option Id : 85001

Question 94 Question Id : 84
वित्तीय वर्ष 2023-24 के  लिए, बिहार सरकार ने राजकोषीय घाटा ₹25,568 करोड़ होने का अनुमान लगाया है, जो सकल राज्य घरेलू उत्पाद (जीएसडीपी) का -------- प्रतिशत है।



Answer : Option Id
(A) 3.98% 84001

(B) 2.98% 84002

(C) 1.97% 84003

(D) 2.11% 84004

Right Answer :
2.98%

Right Option Id : 84002

Question 95 Question Id : 76
निम्नलिखित में से कौन सा बिहार सरकार के  सात निश्चयों में शामिल नहीं  है?
Answer : Option Id
(A) महिला रोजगार 76001

(B) स्वच्छ पेयजल 76002

(C) बाल कल्याण 76003

(D) सभी घरों में बिजली की आपूर्ति 76004

Right Answer :
बाल कल्याण

Right Option Id : 76003

Question 96 Question Id : 83
बिहार औद्योगिक निवेश प्रोत्साहन नीति (कपड़ा और चमड़ा) 2022 के  अनुसार, राज्य सरकार कपड़ा और चमड़ा में निवेश करने के  इच्छु क उद्यमियों और निवेशकों को ------- रुपये तक का
अनुदान प्रदान करेगी।
Answer : Option Id
(A) 10 करोड़ 83001

(B) 15 करोड़ 83002

(C) 20 करोड़ 83003

(D) 25 करोड़ 83004

Right Answer :
10 करोड़

Right Option Id : 83001

Question 97 Question Id : 82
यदि बहुलक 25.5 और माध्यिका का 16.5 है तो समान्‍तर माध्‍य का मान होगा -
Answer : Option Id
(A) 13.5 82001

(B) 18 82002

(C) 12.5 82003

(D) 12 82004

Right Answer :
12

Right Option Id : 82004

Question 98 Question Id : 81
सहसम्‍बन्‍ध का अभिप्राय है -
Answer : Option Id
(A) चरों में कारण एवं परिणाम का संबन्‍ध होना 81001

(B) चरों में साथ साथ परिवर्त्तन होना 81002



(C) चरों में परस्‍पर निर्भरता का पाया जाना 81003

(D) इनमें से कोई नहीं  81004

Right Answer :
चरों में साथ साथ परिवर्त्तन होना

Right Option Id : 81002

Question 99 Question Id : 80

Answer : Option Id
(A)  80001

(B)  80002

(C)  80003

(D)  80004

Right Answer : Right Option Id : 80003

Question 100 Question Id : 79

Answer : Option Id
(A) -1 79001

(B) 2 79002

(C) 1 79003

(D) 0 79004

Right Answer :
0

Right Option Id : 79004

Art Of Teaching

Question 101 Question Id : 120
अधिगम प्राकृ तिक क्रिया है
Answer : Option Id
(A) शिक्षार्थी का 120001

(B) शिक्षक का 120002

(C) व्‍यक्ति का 120003

(D) जीवित प्राणी का 120004

Right Answer :
जीवित प्राणी का

Right Option Id : 120004

Question 102 Question Id : 121
अधिगम प्रक्रिया का अ:तक्रिया घटक है
Answer : Option Id
(A) उच्‍च स्‍तर सोच 121001

(B) ध्‍यान 121002



(C) स्‍मृति 121003

(D) ये सभी 121004

Right Answer :
ये सभी

Right Option Id : 121004

Question 103 Question Id : 125
संज्ञानात्‍मक शिक्षण का प्रथम चरण है
Answer : Option Id
(A) सूचना 125001

(B) समझ 125002

(C) विश्‍लेषण 125003

(D) मूल्‍यांकन 125004

Right Answer :
सूचना

Right Option Id : 125001

Question 104 Question Id : 123
अनुदेशात्‍मक उद्देश्‍य है
Answer : Option Id
(A) विशिष्‍ट 123001

(B) मापन योग्‍य 123002

(C) क्रिया के न्द्रित 123003

(D) ये सभी 123004

Right Answer :
ये सभी

Right Option Id : 123004

Question 105 Question Id : 124
ब्‍लूम का वर्गीकरण की शरूआत हुई
Answer : Option Id
(A) हार्वर्ड विश्‍वविद्यालय से 124001

(B) स्‍टैनफोर्ड विश्‍वविद्यालय से 124002

(C) शिकागो विश्‍वविद्यालय से 124003

(D) येल विश्‍वविद्यालय से 124004

Right Answer :
शिकागो विश्‍वविद्यालय से

Right Option Id : 124003

Question 106 Question Id : 119
शिक्षण के  आधुनिक विधि की विशेषता है
Answer : Option Id
(A) क्रिया के न्द्रित 119001

(B) अन्‍योन्‍यक्रिया 119002

(C) समकक्ष सहयोग 119003

(D) उपरोक्‍त सभी 119004



Right Answer :
उपरोक्‍त सभी

Right Option Id : 119004

Question 107 Question Id : 117
आगमन विधि प्रोतसाहित करता है
Answer : Option Id
(A) छात्र भागीदारी 117001

(B) रूचि 117002

(C) करके  सीखो 117003

(D) उपरोक्‍त सभी 117004

Right Answer :
उपरोक्‍त सभी

Right Option Id : 117004

Question 108 Question Id : 126
रोल प्‍ले विधि की कमजोरी है
Answer : Option Id
(A) ध्‍यान के न्‍द्रण का अभाव 126001

(B) नीरस विधि 126002

(C) अधिगम प्रक्रिया की गति धीमी 126003

(D) समय का क्षय 126004

Right Answer :
ध्‍यान के न्‍द्रण का अभाव

Right Option Id : 126001

Question 109 Question Id : 127
पाठ योजना निर्धारित करता है
Answer : Option Id
(A) अधिगम उद्देश्‍य 127001

(B) विद्यालय का उद्देश्‍य 127002

(C) प्रधानाध्‍यापक का उद्देश्‍य 127003

(D) प्रबंधक निकाय का उद्देश्‍य 127004

Right Answer :
अधिगम उद्देश्‍य

Right Option Id : 127001

Question 110 Question Id : 128
5E मॉडल विकसित हुआ था
Answer : Option Id
(A) व्‍यवहारवाद के  लिए 128001

(B) रचनात्‍मकतावाद के  लिए 128002

(C) क्‍लासिकल कं डीशनिंग के  लिए 128003

(D) प्रगतिवाद के  लिए 128004

Right Answer :
रचनात्‍मकतावाद के  लिए

Right Option Id : 128002



Question 111 Question Id : 129
सू् क्ष्‍म शिक्षण का उद्येश्‍य है-
Answer : Option Id
(A) शिक्षकों में शिक्षण कौशल का विकास करना 129001

(B) छात्रों की क्षमता का विकास करना 129002

(C) छात्रों के  पृष्‍ठ पोषण कौशल का विकास करना 129003

(D) उपर्युक्‍त में से कोई नहीं  129004

Right Answer :
शिक्षकों में शिक्षण कौशल का विकास करना

Right Option Id : 129001

Question 112 Question Id : 108
अनुदेशन प्रदान किया जाता है-
Answer : Option Id
(A) कक्षा के  अन्‍दर 108001

(B) प्रार्थना स्‍थल पर 108002

(C) सर्वत्र 108003

(D) उपर्युक्‍त में से कोई नहीं  108004

Right Answer :
कक्षा के  अन्‍दर

Right Option Id : 108001

Question 113 Question Id : 130
अन्‍त:क्रिया विश्‍लेषण की प्रक्रिया है-
Answer : Option Id
(A) अंकन प्रक्रिया 130001

(B) अंकन अर्थापन प्रक्रिया 130002

(C) A और B दोनों 130003

(D) उपर्युक्‍त में से कोई नहीं  130004

Right Answer :
A और B दोनों

Right Option Id : 130003

Question 114 Question Id : 122
कक्षा स्‍थापित करना उदाहरण है
Answer : Option Id
(A) कक्षा प्रबंधन 122001

(B) अनुशासन 122002

(C) नियम 122003

(D) उपर्युक्‍त में से कोई नहीं  122004

Right Answer :
कक्षा प्रबंधन

Right Option Id : 122001

Question 115 Question Id : 118
समावेशी कक्षा में एक शिक्षक को चाहिए-
Answer : Option Id
(A) छात्रों के  सांस्‍कृ तिक अंतर की उपेक्षा करें 118001



(B) संस्‍कृ ति से संबंधित छात्रों बढ़ावा दें 118002

(C) सभी संस्‍कृ तियों का सम्‍मान एवं महत्‍व दें 118003

(D) उपर्युक्‍त में से कोई नहीं  118004

Right Answer :
सभी संस्‍कृ तियों का सम्‍मान एवं महत्‍व दें

Right Option Id : 118003

Question 116 Question Id : 115
पाठ्यपुस्‍तकों का मूल्‍यांकन निर्भर करता है
Answer : Option Id
(A) शिक्षा का उद्देश्‍य 115001

(B) विषय वस्‍तु की रचना एवं प्रस्‍तुतीकरण 115002

(C) अभिन्‍यास एवं रचना 115003

(D) उपर्युक्‍त सभी 115004

Right Answer :
उपर्युक्‍त सभी

Right Option Id : 115004

Question 117 Question Id : 116
पुस्‍तकालय का उद्देश्‍य है-
Answer : Option Id
(A) ज्ञान ओर सूचना प्रदान करने के  लिए 116001

(B) खेल प्रदान करने के  लिए 116002

(C) A और B दोनों 116003

(D) इनमें से कोई नहीं  116004

Right Answer :
ज्ञान ओर सूचना प्रदान करने के  लिए

Right Option Id : 116001

Question 118 Question Id : 101
प्रभावी शिक्षक है-
Answer : Option Id
(A) जो कक्षा पर नियंत्रण करता है 101001

(B) जो सीमित अवधि में जानकारी प्रदान कर सकता है। 101002

(C) जो छात्रों को सीखने के  लिए प्रेरित करते हैं 101003

(D) इनमें से कोई नहीं  101004

Right Answer :
जो छात्रों को सीखने के  लिए प्रेरित करते हैं

Right Option Id : 101003

Question 119 Question Id : 102
एक व्‍यक्ति पेशे के  रूप में शिक्षण का आनन्‍द ले सकता है जब वह
Answer : Option Id
(A) अपने सहयोगियों से अधिक योग्‍य हो 102001

(B) छात्रों से सम्‍मान पाकर 102002

(C) उच्‍च अधिकारियों के  काफी करीब हो 102003

(D) उपर्युक्‍त में से काई नहीं



102004

Right Answer :
छात्रों से सम्‍मान पाकर

Right Option Id : 102002

Question 120 Question Id : 104
उत्तम शिक्षक को न्‍यूनतम ढॅग से किस स्‍तर तक शिक्षण करना चाहिए?
Answer : Option Id
(A) अवबोध स्‍तर 104001

(B) चिंतन स्‍तर 104002

(C) स्‍मृति स्‍तर 104003

(D) मूल्‍यांकन स्‍तर 104004

Right Answer :
अवबोध स्‍तर

Right Option Id : 104001

Question 121 Question Id : 105
मूल्‍यांकन प्रक्रिया है-
Answer : Option Id
(A) मात्रात्‍मक 105001

(B) गुणात्‍मक 105002

(C) उपरोक्‍त दोनों 105003

(D) उपरोक्‍त दोनों में से कोई नहीं  105004

Right Answer :
उपरोक्‍त दोनों

Right Option Id : 105003

Question 122 Question Id : 106
शिक्षा में मूल्‍यांकन के  त्रिकोण का भाग है-
Answer : Option Id
(A) शिक्षण अनुभव 106001

(B) अभिभावक अनुभव 106002

(C) शिक्षक अनुभव 106003

(D) अधिगम अनुभव 106004

Right Answer :
अधिगम अनुभव

Right Option Id : 106004

Question 123 Question Id : 107
मूल्‍यांकन भूमिका अदा करता है-
Answer : Option Id
(A) शिक्षण में 107001

(B) पाठ्यचर्या में 107002

(C) परीक्षण में 107003

(D) उपरोक्‍त सभी 107004

Right Answer :
उपरोक्‍त सभी

Right Option Id : 107004



Question 124 Question Id : 103
पाठ्यचर्या का सिद्धांत आधारित है-
Answer : Option Id
(A) विषय-वस्‍तु 103001

(B) गतिविधि 103002

(C) छात्र 103003

(D) उपरोक्‍त सभी 103004

Right Answer :
उपरोक्‍त सभी

Right Option Id : 103004

Question 125 Question Id : 109
शिक्षा बिना बोझ' किस के  द्वारा दिया गया है?
Answer : Option Id
(A) डी० कोठारी 109001

(B) प्रो० यशपाल 109002

(C) के  कस्‍तुरीरं गन 109003

(D) डा० मुदालियर 109004

Right Answer :
प्रो० यशपाल

Right Option Id : 109002

Question 126 Question Id : 110
बच्‍चों का समापीकरण शूरू होता है -
Answer : Option Id
(A) समाज 110001

(B) परिवार 110002

(C) मॉं 110003

(D) विद्यालय 110004

Right Answer :
परिवार

Right Option Id : 110002

Question 127 Question Id : 111
प्रक्रिया जो बच्‍चा को समाजिक रूप से अनुकू ल बनाता है -
Answer : Option Id
(A) परिणति 111001

(B) संस्‍कृ तिकरण 111002

(C) समाजीकरण 111003

(D) उपरोक्‍त सभी 111004

Right Answer :
समाजीकरण

Right Option Id : 111003

Question 128 Question Id : 112
अच्‍छे  छात्र वो होते हैं जो



Answer : Option Id
(A) जो हमेशा सीखना चाहते हैं। 112001

(B) जो हमेशा अच्‍छा परिणाम लाते हैं। 112002

(C) जो हमेशा आत्‍मविश्‍वास से युक्‍त होते हैं। 112003

(D) उपरोक्‍त में से कोई नहीं  112004

Right Answer :
जो हमेशा सीखना चाहते हैं।

Right Option Id : 112001

Question 129 Question Id : 113
छात्र सबसे अच्‍छी तरह से सीखते हैं-
Answer : Option Id
(A) करके 113001

(B) सूनके 113002

(C) पढ़कर 113003

(D) लिखकर 113004

Right Answer :
करके

Right Option Id : 113001

Question 130 Question Id : 114
वास्‍तविक वस्‍तुओं को शिक्षण सहायक सामग्री के  रूप में दिखाना चाहिए?
Answer : Option Id
(A) रूचि को प्रोत्‍साहित करता है 114001

(B) जिज्ञासा बढ़ाने के  लिए 114002

(C) भागीदारी बढ़ाता है 114003

(D) उपरोक्‍त सभी 114004

Right Answer :
उपरोक्‍त सभी

Right Option Id : 114004

Other Skills

Question 131 Question Id : 149
गौतम बुद्ध के  प्रवचनों की भाषा थी
Answer : Option Id
(A) भोजपुरी 149001

(B) गार्ड 149002

(C) पाली 149003

(D) संस्कृ त 149004

Right Answer :
संस्कृ त

Right Option Id : 149004

Question 132 Question Id : 148
राम का पुल या रामसेतु निम्नलिखित में से किस जलडमरूमध्य में स्थित है?
Answer : Option Id
(A) बेरिं ग जलडमरूमध्य 148001



(B) पाक जलडमरूमध्य 148002

(C) कु क स्ट्रे ट 148003

(D) तेब्राउ जलडमरूमध्य 148004

Right Answer :
पाक जलडमरूमध्य

Right Option Id : 148002

Question 133 Question Id : 147
मार्च 2020 में लॉकडाउन के  दौरान प्रमुख क्षेत्रों में किस क्षेत्र की वृद्धि सकारात्मक रही?
Answer : Option Id
(A) बिजली 147001

(B) स्टील 147002

(C) कोयला 147003

(D) पेट्रो लियम 147004

Right Answer :
कोयला

Right Option Id : 147003

Question 134 Question Id : 146
निम्नलिखित में से किस वर्ष में, बिहार और उड़ीसा बंगाल से अलग हो गए?
Answer : Option Id
(A) 1911 146001

(B) 1912 146002

(C) 1913 146003

(D) 1914 146004

Right Answer :
1912

Right Option Id : 146002

Question 135 Question Id : 145
पटना मरीन ड्रा इव, बिहार का थेम्स पथ का संस्करण, एक एक्सप्रेसवे है जो__ के  साथ चलता है?
Answer : Option Id
(A) गंगा नदी 145001

(B) यमुना नदी 145002

(C) बागमती नदी 145003

(D) कोशी नदी 145004

Right Answer :
गंगा नदी

Right Option Id : 145001

Question 136 Question Id : 144
निम्नलिखित में से कौन से प्रदू षक SMOG के  कारण के  लिए जिम्मेदार हैं?
Answer : Option Id
(A) भस्मक से 144001

(B) वाहनों से उत्सर्जन 144002

(C) भस्मक और वाहनों से उत्सर्जन दोनों 144003

(D) उपर्युक्त में से कोई नहीं  144004



Right Answer :
भस्मक और वाहनों से उत्सर्जन दोनों

Right Option Id : 144003

Question 137 Question Id : 143
पुनर्नवीनीकरण कागज को खाद्य कं टेनरों में उपयोग के  लिए प्रतिबंधित क्यों किया गया है?
Answer : Option Id
(A) क्योंकि यह बहुत सी जगह बनाता है 143001

(B) क्योंकि यह संदू षण पैदा करता है 143002

(C) क्योंकि कागज का उपयोग के वल एक ही बार किया जा सकता है 143003

(D) क्योंकि कागज बहुत मोटा है और खाद्य कं टेनरों को ढक नहीं  सकता है 143004

Right Answer :
क्योंकि यह संदू षण पैदा करता है

Right Option Id : 143002

Question 138 Question Id : 142
बड़े पैमाने पर पेड़ों की कटाई कहलाती है
Answer : Option Id
(A) वनों की कटाई 142001

(B) वनीकरण 142002

(C) वनीकरण 142003

(D) इनमे से कोई भी नहीं  142004

Right Answer :
वनों की कटाई

Right Option Id : 142001

Question 139 Question Id : 141
33निम्नलिखित में से कौन सी ग्रीनहाउस गैस नहीं  है?
Answer : Option Id
(A) कार्बन डाइऑक्साइड 141001

(B) मीथेन 141002

(C) नाइट्र स ऑक्साइड 141003

(D) कार्बन मोनोऑक्साइड 141004

Right Answer :
कार्बन मोनोऑक्साइड

Right Option Id : 141004

Question 140 Question Id : 131
निम्नलिखित में से किस राज्य में स्थायी वनों के  तहत सबसे बड़ा क्षेत्र है?
Answer : Option Id
(A) जम्मू और कश्मीर 131001

(B) मध्य प्रदेश 131002

(C) उत्‍तराखंड 131003

(D) महाराष्‍ट्रा  131004

Right Answer :
मध्य प्रदेश

Right Option Id : 131002



Question 141 Question Id : 139
3यदि एक आयत की लम्बाई और चौड़ाई 10 मी और 8 मी है, तो उसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।
Answer : Option Id
(A) 80 वर्ग सेमी 139001

(B) 86 वर्ग मीटर 139002

(C) 80 वर्ग मीटर 139003

(D) 84 वर्ग मीटर 139004

Right Answer :
80 वर्ग मीटर

Right Option Id : 139003

Question 142 Question Id : 138
संध्या ने रुपये उधार दिए। 5% प्रति वर्ष चक्रवृद्धि ब्याज की दर से 3 साल के  लिए वीणा को 5000। विद्या को 3 वर्ष बाद प्राप्त होने वाली राशि की गणना करें ।
Answer : Option Id
(A) 5789 138001

(B) 5788.12 138002

(C) 5788.13 138003

(D) 5788 138004

Right Answer :
5788.13

Right Option Id : 138003

Question 143 Question Id : 137
(4.7 × 13.26 + 9.43 + 4.7 × 77.31) का मान है
Answer : Option Id
(A) 47 137001

(B) 470 137002

(C) 4700 137003

(D) 47000 137004

Right Answer :
470

Right Option Id : 137002

Question 144 Question Id : 136
टीवह एल.सी.एम. दो संख्याओं का 14560 है और उनका H.C.F. 13 है। यदि उनमें से एक 416 है, तो दू सरा है
Answer : Option Id
(A) 460 136001

(B) 455 136002

(C) 450 136003

(D) 445 136004

Right Answer :
455

Right Option Id : 136002

Question 145 Question Id : 135
पुरुष की छाया है1/√3 आदमी की ऊं चाई का गुना। सूर्य का उन्नयन कोण क्या होगा?
Answer : Option Id



(A) 135° 135001

(B) 45° 135002

(C) 30° 135003

(D) 60 डिग्री 135004

Right Answer :
60 डिग्री

Right Option Id : 135004

Question 146 Question Id : 134
सेना : सैनिक :: स्कू ल : ?
Answer : Option Id
(A) प्रधानाध्यापक 134001

(B) अध्यापक 134002

(C) विद्यार्थी 134003

(D) चपरासी 134004

Right Answer :
विद्यार्थी

Right Option Id : 134003

Question 147 Question Id : 133
वह शब्द चुनें जो समूह के  अन्य शब्दों से सबसे कम मिलता जुलता हो।
Answer : Option Id
(A) पीतल 133001

(B) डुरालुमिन 133002

(C) जर्मेनियम 133003

(D) कांस्य 133004

Right Answer :
जर्मेनियम

Right Option Id : 133003

Question 148 Question Id : 132
81 ,9,64 ,8,.....,12
Answer : Option Id
(A) 97 132001

(B) 144 132002

(C) 96 132003

(D) 100 132004

Right Answer :
144

Right Option Id : 132002

Question 149 Question Id : 140
एक निश्चित कोड में PAGES को RDIHU और WRITE को YUKWG लिखा जाता है। उसी कू ट भाषा में OTHER को कै से लिखा जाएगा ?
Answer : Option Id
(A) RVKGU 140001

(B) QWJHT 140002

(C) RWJHU



140003

(D) PWIHS 140004

Right Answer :
QWJHT

Right Option Id : 140002

Question 150 Question Id : 150
कु सुमा रवि की पत्नी है। गोविंद और प्रभु भाई हैं। गोविंद, रवि का भाई है। प्रभु कु सुमा के …..
Answer : Option Id
(A) चाचा 150001

(B) चचेरा भाई 150002

(C) बहनोई 150003

(D) भाई 150004

Right Answer :
बहनोई

Right Option Id : 150003


